

追逐大学梦 小伙退役后重返课堂

在湖北汉川市二中高一(6)班的教室里,坐着一名特别的学生。他听课的专注神情与旁人无异,不同的是,他已是而立之年。这名学生名叫李艳刚,在初中毕业、经历了10年军旅生涯后,他重返课堂,追逐大学梦——



阔别书本十年后重回书海



军训期间他成为“学生教官”

从戎十年决心重回课堂

李艳刚是汉川市刘家隔镇人,1999年参军,曾在驻鄂空降兵某部服役10年。在汉川二中接受采访时,他还有点腼腆。记者递上一根烟,他连连摆手:“我不抽烟……真的,在部队就不抽,不是老师的原因

啊!”看着他真诚的样子,大家笑了,气氛很快变得活跃起来。

成为一名光荣的军人,是李艳刚从小的一个梦想。可进入军营后,他觉得与当初的想象不一样,要想成为一名真正合格的军人,不是仅仅靠一腔热血就能实现的。“国家正在全面建设信息化部队,对军人的

素质要求空前提高”,李艳刚说,“尤其是空军这样的技术兵种,自己在初中的那点知识根本不够用,在高科技装备的操作训练中,感觉很吃力。”

尤其是近几年部队里补充了许多新鲜血液——大学生士兵,这些战友在军事技能训练中表现出来的“事半功倍”的高效率,极大地触动了李艳刚。他在迷茫中思索:“铁打的营盘流水的兵”,如果有一天离开了军营,自己会不会也赢得生活的精彩?他决定重返课堂,补修落下多年的文化课,成为“一名对社会更加有用的大学生”。

李艳刚的决定遭到了家人的强烈反对。对于一个农村家庭而言,“三十而不立”已被村里人看作另类了,何况是“与一群小孩子呆到一个教室,十分羞人”。好在经过他一番耐心解释,二老逐渐理解了他的“心思”。

李艳刚说,人生就是一个不断追梦的过程,如果参军是他人生的第一个梦想,读书上大学,就是他人生的第二个梦想。

年轻的心追梦矢志不渝

2008年回家探亲时,李艳刚找到汉川二中,向校长表达了自己的想法。得知他有如此大的勇气,校长乐意破格接收,但让他好好想一想,“开弓便无回头箭”。

有了校领导的承诺,李艳刚更加坚定了决心。2009年初,在李艳刚诚挚地表白后,部队首长批准了他的退役报告。4月份,李艳刚放弃了部队优厚的待遇,回到母校汉川刘家隔中学,用两个月的时间复习了初中的课程内容。9月份,他打着背包,像当年雄赳赳地踏进

军营一样,来到了汉川二中。

时隔多年就读高中,不是那么容易的事。摆在李艳刚面前的第一道关,就是环境变化“天翻地覆”,身边的“同学”都是1993、1994年出生的,他的年龄比这些小弟弟、小妹妹要大将近一倍。李艳刚清楚记得,刚进校园时,所有同学投来的都是异样的眼光。这时,他就心里一直告诫自己:“爱学习是一件美好的事情,心态年轻就能青春永驻。”

另一个难题是,部分课程的难度超过他的预想。就是一名成绩一般的初中生进入高中后,课程上的衔接都会相当不适应,更何况是十多年不曾进入课堂的李艳刚。

不过,李艳刚的决心没有丝毫动摇。他在给还在部队的战友的信中这么说:“我的决定可能是今生最强烈的愿望,同时也是最艰难、别人最不能理解的选择,但我不后悔……我愿意用自己的行动证明,没有艰辛,便无所获。”

同学称赞他是好榜样

在经历了几个月的校园生活后,李艳刚和同学们相处已很融洽了。他穿着朴素,走在下课后的如潮人群中,就是一个地道的学生。同学们喜欢叫他“兵大哥”,也爱称他为“老班长”。

有两件事情是同学们记忆尤深的。时间回溯到今年9月份,汉川二中新生军训时,李艳刚理所当然地成为学校的“学生教官”,和来自武汉军械士官学校的教官们,一起为同学们训练。“抬头挺胸,立正站好,请看示范!”“踢正步的要求比较高,所以要求严格。”汉川二

中归档的军训简报中,图文并茂地展现了当时李艳刚的飒爽英姿。

训练场上,李艳刚用他标准的军姿和正步征服了所有的同学。在寝室内务整理中,他轻车熟路迅速叠成的“方块被”,让同学目瞪口呆。在他们的眼中,李艳刚是一名绝对老资历的教官,“好多教官都不好意思和‘老班长’比业务呢”。

另一件事情至今被同学们津津乐道。李艳刚是纪律委员,开学第一个月的一天,自习课,他按照学校的惯例坐在讲台上进行督促。邻班一名同学跑过来,进门就立正:“报告,老师,我来借扫帚!”全班同学大笑起来,那名同学摸着脑袋,半天没回过神。

同学们说,“老班长”是个好人,碰到大扫除,什么脏活累活冲锋在前;作为纪律委员,他那种以身作则的军人作风没话说;同学们之间闹矛盾了,他总是以老大哥的身份,和气、耐心地劝解;在“老班长”的示范下,班上的学风很浓……

和李艳刚当年一样,很多同学也崇拜军人,经常找他讲军营的故事。李艳刚在不违反原则的情况下,乐做“军事教员”。对于这个“好学好问”的老大哥,同学们也非常乐意在学习上帮助他。

老师评价梦终究会实现

“这个题目考的是关系代词、关系副词,要看后面的句子成分……”11月24日中午12时,汉川二中上午的课程已经结束,校园里响起了午间广播。在采访的间隙,李艳刚在教学楼楼梯间出口处,拦住英语老师王小英,问刚刚发下的测验

试卷中的错题。

王小英说,李艳刚的英语底子很差,但他特别用功,自己给他开了不少“小灶”,他都认真完成。“可能失去过更懂得珍惜,他不放过每一个问题。真有一股钻劲儿!”高一(6)班主任、教化学的吴鹏老师说,李艳刚对自己要求很严格,是最刻苦最用功的学生之一。校领导曾特别批他可在校外租房,可他不高调特殊化,坚持住宿舍,说是有更多时间与同学们交流和向他们请教。

吴鹏老师说,在今年的期中考试中,高一(6)班1040多名学生中,李艳刚排名757名。在不到三个月的时间里,他能取得这样的成绩,相当不错了;按照这个进步速度,届时他考上本科应该没问题。

吴鹏老师和王小英老师都是80后。同学们私下开玩笑,老师还是“老班长”的弟弟妹妹呢。李艳刚坦承,可能与我们的理解恰恰相反,对于听年纪大的老师的课,他反而是没有拘束的,因为“可以把自己摆在一个纯粹学生的位置”,该问的就问。对于听年轻老师的课,他一度很腼腆。不过,这种压力也是动力:只要自己努力,也可以像吴鹏老师和王小英老师当年一样,成为一名优秀的大学生。

爱好文学的李艳刚,在小诗中写道:“如果我们知道/人生的道路要有一副无悔良药/让我们战胜自己把梦想寻找……如果我们知道/我们的前途与伟大祖国相连/那么我们的高中生活就应该/安全·勤学·美好/坚强走过/每时·每分·每秒……”

据《楚天金报》

冲动的代价 优雅美女沦为杀夫犯

她原本是个漂亮、优雅的女人,最后却沦为杀夫死囚。

这一切都是因为冲动。因为冲动,她不顾家人反对嫁给他;因为冲动,她又杀死了他。

从婚后无尽的争吵、暴力,到漫长的15年铁窗生活;从23岁的青春年华,到50岁的天命之年,她最美好的时光都在为冲动买单——她说,这就是冲动的惩罚。

“漫长的15年过去了,你们还要我吗?如果,我看不见打开的家门,我就会流着眼泪从家门前走过,忘了所有美好的过去……虽然我已走出监狱,但我的心没有飞出高墙……”

21日,重庆南岸区骑龙社区阳光艺术团舞台,悲凄的《游子吟》音乐中,正在上演一幕叫《回家》的音乐剧。走出高墙时的渴望,走近家门时的忐忑,面对家人时的不安……演员将一个刑释人员回家的心路历程演绎得让人揪心。

音乐声止,剧已落幕,观众还沉浸在剧本带来的沉重里。一个身材高挑、挽着漂亮发髻的中年女人走到台上,她举止优雅,一开口就惊住台下观众:“刚才演的,不仅仅是戏,而是一个真实的故事。我就是这个故事的男主角……”

女人叫刘玫(化名),今年50岁。这幕让人揪心的音乐剧,她是编剧兼导演。戏外,她自己的故事,更令人唏嘘。

因为冲动 一时气愤恋上他

刘玫出生于主城,17岁就参加工作。上世纪70年代末,成绩一向很好的她考进卫校带薪学习。

学校实行封闭式管理,学生平时很难出门。而已经成年的刘玫,社会交往和需求自然

比其他学生多,便经常找每天到校外办事的校工兼出纳李强(化名)帮忙寄信、买东西。一来二去,两人的交往被传成“谈恋爱”。

不久,校领导在教职工会上批评李强,同时停了他的工作,让他参加劳动作为处罚。“因为我,让李强白白受处罚,太冤枉了!”既气愤又内疚的刘玫跑到校办公室,当着所有老师和领导掏出工作证:“我们是清白的正常交往,凭啥处理他?退一万步讲,我已经工作了,是成年人,就算谈恋爱,也没违法,有啥错?”

就这样,因为一时气愤,刘玫真的跟比自己3岁的李强谈起恋爱。

因为冲动 叛逆之下嫁给他

李强身材不高,老家在农村,读了小学就下乡当知青,回城后做了校工。“不论长相、出身、文化水平都跟刘玫有差距”,得知两人谈恋爱,刘玫家人坚决反对。

为了反对刘玫“不般配”的爱情,家人托人介绍了许多

男子给刘玫,但她一律拒之千里。最后,一向疼爱她的姐姐甚至以“断绝关系”来威胁刘玫。

“那时人年轻,内心很叛逆。”家里越反对,刘玫越坚决。1982年,3年卫校生活结束,教学典礼刚完,刘玫就找到李强:“快去学校打证明,我们把结婚手续办了。”

虽然户口本被家人藏起来,但刘玫凭着两边单位的证明,和李强回老家办理了结婚手续。

回首这段往事,刘玫不禁泪流满面:“如果不是因为叛逆的冲动,我可能不会有今天。很多人年轻时总以为自己是正确的,后来走了弯路才会明白,父母、家人的话,不听不行啊。”

因为冲动 不堪暴力杀死他

没有婚礼,没有家人的祝福,刘玫就这样草率地一头走进婚姻的围城。

真正跟李强生活在一起,刘玫才发现,原以为不重要的那些出身、文化等差距,是多么要命。

为了解决分居两地的问题,刘玫托关系将丈夫调回自己所在单位。由于李强没多少文化,只能当驾驶员。驾驶员干的是体力活,加上李强脾气不太好,在单位没啥地位。而刘玫是医生,又是卫生所负责人,人漂亮,又能歌善舞,是单位文娱骨干,单位同事和领导都非常喜欢她。

日子越久,李强越自卑,慢慢变得古怪起来,常为小事跟刘玫吵架。刘玫母亲过生日,她给了100元钱,李强也会吵上几天,理由是自己父亲已死,母亲过生日只给了100元,而刘玫父母健在,每人只能给50元……

最初,刘玫总是让着李

强,生怕他提离婚,因为“我自己坚持要嫁的男人,如果让别人知道我过得不好,多没面子”。

抓住刘玫的软肋后,李强变本加厉,稍不如意就对刘玫拳打脚踢。

刘玫总是将苦水往肚里咽,在外面营造着幸福家庭的假象。一次家庭聚会,李强酒后失言,暴露了刘玫苦心隐瞒的秘密,家人才知道她这些年的婚姻并不幸福,劝她不要硬撑,实在过不下去就离。

得到家人的理解,刘玫主动提出离婚,没想到李强一反常态坚决反对:你离了还能找到更好的,我这样子去哪找去?恼羞成怒的李强举着菜刀威胁:“敢离婚就杀了你全家!”

之后的日子,刘玫形容自己“是在噩梦中度过”:害怕离婚,李强成天跟她吵闹,甚至连班也不上了。不管刘玫是在卫生所上班,还是在外面为人体检,她走到哪,他就跟到哪,一句话不对,就对她施以拳脚;知道刘玫去找派出所、妇联,李强更是随时把明晃晃的刀架到她脖子上:“你去投诉我呀!等你找的人来时,人都死了……”知道刘玫爱面子,李强甚至跑到单位广播里大喊,“单位领导,你们快回来处理我跟刘玫离婚的事”……

单位领导调解无数次无效后,甚至给保卫科下命令:只要刘玫打电话,必须马上走,免得出事。刘玫说,自己的面子被李强丢尽了,那段时间,自己每天都生活在极度恐惧中,总担心一不小心,就会丧生在反复无常的李强手下。

1994年11月15日,因为小事,李强又一次把刀架在刘玫脖子上,从早上7点僵持到9

点,不让她出门上班。绝望之下,冲动的刘玫将大量安眠药放进李强的面条碗中……

冲动代价 她付出整个青春

几天后,民警通知刘玫到派出所了解情况,从此,刘玫失去自由。

5个月后,因故意杀人罪,刘玫被判处死刑。目睹母亲每天遭遇暴力的12岁儿子李明(化名),给负责复核的高院写了一封信:“求你们救救我妈妈,她不是坏人……小学二年级起,我就知道爸爸经常打她……”之后,单位同事又纷纷为刘玫作证,单位还拿出之前的调解证明。复核之后,刘玫被改为死刑缓期执行。

入狱后,儿子每周都给刘玫写封信,鼓励她“为了我,一定要坚强地活下去”,家人也经常带吃的、穿的到监狱探望她。家人的鼓励,让刘玫觉得,生命已经不仅仅属于自己。她开始发挥自己的文娱特长,加入监狱刚成立的文艺宣传队,当起编导和舞蹈老师。

因为表现良好,编排的节目多次获奖,刘玫先后7次被减刑,上月中旬,她终于结束刑期,走出高墙。再次感受自由,呼吸到新鲜的空气时,刘玫发现,自己已从豆蔻年华变成满脸沧桑——整个青春,都为曾经的冲动买了单。

【新闻面对面】

揭人家最痛的伤疤,很残忍,甚至不知道怎样开始这样的采访。但刘玫痛快地接受了采访。

记者:我以为你会毫不犹豫拒绝采访的。

刘玫:开始是想,因为很多人都警告我,不要将这段不光彩的经历告诉别人。甚至在社区排练节目时,社区的工作人员都刻意没告诉其他人。

记者:那你为什么没那样做呢?

刘玫:回忆那不堪回首的过去,说不痛肯定是假的。但写这样一个剧本,讲这样一段经历,只是想告诉其他人,冲动真的是魔鬼。希望正在经历我所经历过一切的人们,不要再像我一样,用整个青春来为冲动买单!

【相关链接】

“防暴”四招

一项有6000多人参加的媒体公开调查中,38.06%的被调查者承认存在家庭暴力。87.24%的家庭暴力发生在夫妻之间,另外12.76%的个案发生在父母与孩子或者婆媳之间。遭遇家庭暴力时,34.19%的人觉得丢脸,35.81%的人选择忍受或逃离,只有15.30%的人选择用法律手段解决。

那么,怎样“防暴”呢?

一、一定要重视第一次暴力事件,绝不示弱,让对方知道你不可以忍受暴力。

二、在紧急情况下,拨打110报警;向朋友、居委会、妇联等组织寻求帮助。

三、受到严重伤害时,一定要注意收集证据,如医院的诊断证明、伤情鉴定、向熟人展示伤处,请他们作证等。

四、如经过努力,对方仍不改暴力恶习,除了离婚,还可以通过收集的证据,要求对方进行损害赔偿。严重的,甚至可追究对方刑事责任。

据《重庆晚报》